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Карбоновий оксид (CO): Викиди вуглекислого газу можуть сприяти 

формуванню карбоксигемоглобіну в крові, що може зменшити кількість кисню, 

що транспортується до серця та інших органів. 

Люди з вже існуючими серцево-судинними захворюваннями, такими як 

ішемічна хвороба серця, артеріальна гіпертензія чи серцева недостатність, 

можуть бути особливо вразливими перед впливом забруднення повітря. 

Ефективні заходи для зменшення ризику включають контроль рівнів 

забруднення повітря та захист від експозиції, зокрема для груп ризику. Також 

важливо працювати над зменшенням викидів токсичних речовин у повітря, щоб 

покращити якість довкілля і зберегти здоров'я серцево-судинної системи. 
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ДОМЕДИЧНА ДОПОМОГА ПРИ ХІМІЧНИХ УРАЖЕННЯХ 

 

Анотація. Домедична допомога при хімічних ураженнях охоплює заходи, 

спрямовані на мінімізацію впливу токсичних речовин на організм до прибуття 

професійної медичної допомоги. Вона включає евакуацію постраждалого із зони 

ураження, зняття забрудненого одягу, промивання уражених ділянок водою, а 

також надання першої допомоги при вдиханні токсичних газів або випадковому 
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проковтуванні хімікатів. Головною метою є зменшення пошкоджень, 

запобігання інтоксикації організму та стабілізація стану постраждалого. 

Ключові слова: Хімічний опік, опік, домедична допомога, допомога. 

 

Хімічний опік - це пошкодження тканин, що виникає під дією кислот, 

лугів, солей важких металів, їдких рідин та інших хімічно активних речовин. 

Хімічні опіки виникають внаслідок виробничих травм, порушень техніки 

безпеки, нещасних випадків у побуті, у результаті спроб самогубства і т. д. 

Глибина і тяжкість хімічного опіку залежать від:  

- сили та механізму дії хімічної речовини;  

- кількості та концентрації хімічної речовини;  

- тривалості впливу та ступеня проникнення хімічної речовини. 

Домедична допомога при хімічних ураженнях є вкрай важливою і вимагає 

швидких та обережних дій, адже від своєчасності і правильності втручання 

залежить життя та здоров’я постраждалого. Хімічні ураження можуть виникати 

внаслідок контакту з токсичними речовинами, такими як кислоти, луги, 

пестициди, органічні розчинники, а також отруйні гази. Така допомога охоплює 

низку заходів, спрямованих на усунення або нейтралізацію речовини, що завдає 

шкоди, мінімізацію впливу токсичних агентів на організм та стабілізацію стану 

постраждалого до прибуття професійної медичної допомоги. 

Основні принципи домедичної допомоги при хімічних ураженнях: 

1. Забезпечення безпеки рятувальника та оточуючих 

o Перед наданням допомоги необхідно подбати про власний захист та 

захист інших, щоб уникнути повторного ураження. Для цього 

використовують індивідуальні засоби захисту: рукавички, маски, 

окуляри або навіть захисні костюми, якщо вони доступні. 

Рятувальник має уникати контакту з хімічною речовиною, яка 

становить небезпеку, та діяти обережно, щоб не стати самим 

потерпілим. 
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2. Евакуація постраждалого із зони ураження 

Якщо хімічна речовина знаходиться в повітрі (наприклад, газ), важливо 

перемістити постраждалого на свіже повітря або, в разі закритого приміщення, 

забезпечити вентиляцію. В разі рідких або твердих речовин необхідно, щоб 

постраждалий припинив будь-який контакт із забрудненим середовищем. 

3. Зняття забрудненого одягу 

Після евакуації з небезпечної зони варто зняти з постраждалого одяг, який міг 

контактувати з хімічною речовиною, адже він може бути джерелом подальшого 

ураження. Одяг слід знімати обережно, уникаючи дотику до незабруднених 

ділянок шкіри. 

4. Очищення уражених ділянок шкіри 

Якщо хімічна речовина потрапила на шкіру, уражену ділянку слід негайно 

промити великою кількістю чистої води. Промивання має тривати від 15 до 30 

хвилин, оскільки багато хімічних речовин глибоко проникають в тканини, і 

промивання дозволяє знизити їх концентрацію на поверхні шкіри. Не 

рекомендується використовувати мило, спирт чи інші речовини, оскільки вони 

можуть вступити в реакцію з хімікатом. 

5. Промивання очей (якщо відбулося ураження очей) 

У разі потрапляння хімікатів в очі необхідно ретельно і негайно промити їх 

чистою водою або фізіологічним розчином, уникаючи високого напору, щоб не 

пошкодити рогівку. Промивання слід проводити не менше 15 хвилин, 

направляючи струмінь води від носа назовні для запобігання потраплянню 

речовини в інше око. 

6. Перша допомога при вдиханні токсичних речовин 

Якщо постраждалий вдихнув токсичні пари або гази, важливо забезпечити йому 

доступ до свіжого повітря. Постраждалого необхідно покласти на спину або у 

зручне положення з нахилом голови, щоб полегшити дихання. Слід 
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контролювати стан його дихання і пульс, а за необхідності розпочати серцево-

легеневу реанімацію. 

7. Перша допомога при внутрішньому отруєнні 

У випадку випадкового проковтування хімічних речовин постраждалому можна 

дати пити багато води для розведення токсину в шлунку (якщо це дозволяє тип 

хімічної речовини). Не слід викликати блювоту, оскільки деякі хімікати можуть 

завдати ще більшої шкоди при зворотному проходженні через стравохід. 

8. Стабілізація загального стану та зниження болю 

Забезпечення постраждалого комфортом, теплом, спокоєм допомагає уникнути 

стресу, який може погіршити стан. При виникненні болю або шокового стану 

необхідно надати першу допомогу для їхньої стабілізації, зокрема за допомогою 

зігрівання і контролю життєвих показників. 

Особливості допомоги при різних типах хімічних уражень 

• Ураження кислотами – Промивання великою кількістю води є ключовим 

етапом, але у разі сильного болю і великих опіків бажано додатково 

охолодити уражену ділянку. 

• Ураження лугами – Оскільки луги проникають глибше в тканини, 

промивання має тривати довше (до 30 хвилин), а після цього можна 

застосувати нейтралізуючий розчин слабкої кислоти, якщо він дозволений 

і доступний (наприклад, розведений оцет). 

• Отруйні гази (наприклад, хлор) – Важливо не тільки забезпечити свіже 

повітря, але й контролювати ознаки отруєння, як-от кашель, утруднене 

дихання чи запаморочення. 

Завершальні заходи 

Після надання домедичної допомоги при хімічних ураженнях необхідно 

якнайшвидше транспортувати постраждалого до медичного закладу для 
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подальшого лікування. Навіть при незначних симптомах важливо звернутися до 

фахівців, оскільки деякі токсини мають накопичувальний або відстрочений 

ефект. 
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